

# 福建省宁德市体育局

宁市体函(2023)25号

## 关于市五届人大二次会议 第1254号建议的答复

张益丰、杨夏晴、胡蓉、黄光辉、黄雪清、曾晓珍代表：

《关于推动体育产业发展的建议》(第1254号)收悉，现答复如下：

我市以国务院和省市政府推动体育产业发展促进消费的系列文件精神为指导，立足我市发展现状，依托我市生态优势和山海特色，结合宁德体育山水、滨海旅游，进一步吸纳整合体育与特色文化、健康休闲、生态旅游、用品制造、培训服务等产业融合发展等产业融合发展，完善的体育公共服务体系，加强建立各级各有关部门之间工作推进机制，推动我市体育产业高质量创新发展。现将宁德体育产业现阶段发展情况、下一阶段工作整体思路以及主要措施向代表们汇报如下：

### 一、现阶段发展情况

#### 1. 打造提升体育产业融合项目

近年来，我市以特色山水和沿海岛屿休闲体育旅游为主线，打造以品牌旅游资源为依托的旅游生态运动项目，促进旅游休闲与运动体验深度融合，重点发展旅游体验与体育运动相结合的体育旅游产品，加快推进体旅融合，通过整合区

域自然、旅游、文化、康养资源，推进体育与旅游、文化、康养互动发展。提升完善了白水洋运动体验基地（国家级）、太姥山九鲤溪体育旅游基地（国家级）、下党乡车岭古道徒步精品线路、霞浦帆船船板基地、屏南“茶盐古道”健身步道徒步旅游线路、环霍童溪运动休闲走廊、穆阳运动休闲小镇等体育旅游融合项目。

## 2. 重点培育体育产业品牌赛事

近年来，我市加快赛事资源与文化旅游资源的整合，建立以赛事促进体育文化旅游，以体育文化旅游加速赛事发展的机制，先后举办了福建红色旅游村跑“寿宁·下党站”、宁德铁人三项赛、福安富春溪越野车河道赛、福鼎太姥山洞道穿越挑战赛、白水洋国际户外运动挑战赛、霞浦三沙国际山地马拉松赛、霞浦全国海钓大赛、蕉城霍童溪国际山地自行车挑战赛等品牌赛事，在满足市民观赏高水平体育竞赛需求的同时，提升了办赛地的知名度，取得了较好的经济效益和社会效益。

## 3. 积极争创体育产业基地

近年来，我市被国家体育总局及省体育局认定的体育产业示范基地、示范单位和示范项目共9个，其中国家级示范项目2个，省级示范单位6个，省级示范项目1个。白水洋被评为全国“十佳”体育旅游精品景区，九鲤溪被评为全国体育旅游精品景区，白水洋国际户外运动挑战赛被评为全国体育旅游精品赛事。

## 二、下一阶段整体思路

目标是形成体育产业发展环境不断优化，体育资源市场化配置程度明显提升，体育产业社会投资规模稳步增长，体育产业体系更加完善，体育产业空间布局更为合理，体育企业创新能力持续增强，体育制造业转型升级成效显著，体育服务业占比明显提升，体育产业规模继续保持全省中上水平的体育产业发展格局。

首先要坚持绿水青山就是金山银山理念，鼓励各地探索利用集体建设用地、符合条件的“四荒”（荒山、荒沟、荒丘、荒滩）土地发展体育产业；

其次要转变思路发展体育产业，突出延伸拓展，在第三产业上下功夫，以发展运动休闲业与竞赛表演业为突破口，以体育特色小镇、运动休闲基地建设为载体，以培育具有一定市场竞争力的体育制造业、体育服务业为重点，以“互联网+体育”、“体育+其他业态”为主要运作模式，推动体医融合、体旅融合、体教融合，拓展体育产业发展新空间；

最后要着力构建运动休闲、竞赛表演、场馆服务、体育经纪、体育培训等业态比较丰富、结构比较合理的体育服务业体系，力争形成产业定位比较清晰、产业结构比较完整、产业布局比较合理、产业品牌比较突出、体育消费比较明显的体育产业发展新格局。

### 三、下一阶段主要措施

#### 1. 优化体育产业结构

在原有的产业基础上继续发展实体经济和赛事经济，鼓励和引导体育用品制造龙头企业加大技术创新和技术改造，

拉动赛事经济带来的诸如体育旅游，体育休闲，体育保健等第三产业的发展。大力普及群众性体育活动，增强体育消费粘性，丰富节假日体育赛事供给，激发大众体育消费需求。拓展体育健身、体育观赛、体育培训、体育旅游等消费新空间，促进健身休闲、竞赛表演产业发展。创新体育消费支付产品，推动体育消费便利化。支持各地创新体育消费引导机制。

## 2. 完善“一县一品”体育品牌赛事体系

鼓励沿海县市区打造“蓝色海丝运动带”，赛事以滨海元素为特色，内陆县打造“绿色生态运动线”，凸显宁德绿水青山的资源优势。重点打造提升宁德马拉松赛、福安汽车越野河道挑战赛、福鼎太姥山洞道穿越挑战赛、福鼎铁人三项挑战赛、福鼎10km精英赛、霞浦休闲海钓大赛、霞浦三沙山地马拉松赛、周宁福鲤骑缘自行车公开赛、蕉城霍童溪山地自行车邀请赛、屏南海峡两岸原野传统弓箭大赛、古田翠屏湖公开水域游泳邀请赛等品牌赛事活动。以各地品牌赛事为依托，通过拓展体育+旅游、体育+文创、体育+农业等模式，推动当地经济发展，打造体育精品赛事新名片。

同时重点推进古田、柘荣、周宁等在品牌赛事较为欠缺的地区有关工作，要求当地体育主管部门加强品牌赛事谋划、提升赛事规模；推动当地政府对体育品牌赛事的投入。

## 3. 促进体育+多元业态深度融合

积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，把握“山海文化”的特色，深度挖掘山水与滨海运动资源，打造

以品牌旅游资源为依托的山水特色户外生态运动功能区。支持各地依托特色条件建设体育旅游户外运动、海钓垂钓、帆船冲浪、山地越野、房车露营等体育旅游产品，福鼎市、霞浦县建设海钓基地和帆船帆板基地，古田县、屏南县建设垂钓基地等，将山地户外与水上运动相结合，实现山海互动、蓝绿相融；鼓励各地根据自然、人文资源优势发展特色体育产业，大力推广武术、龙舟、舞龙舞狮等传统体育项目。大力推进体育产业与旅游、娱乐、餐饮、房地产等相关产业的混合经营和配套经营。

#### 4. 推动健身休闲产业发展

引导和鼓励社会资本进入健身休闲业，将社会力量兴办的向群众开放的健身休闲企业纳入全民健身范畴予以扶持。以城市社区为重点，加快发展适合不同消费需求的健身俱乐部；以单项协会和人群协会为主线，加快发展协会式俱乐部，以户外运动基地、体育旅游线路和产品为重点，加快建设休闲旅游式俱乐部；推动“体医结合”，积极推广覆盖全生命周期的运动健康服务，发展运动医学和康复医学，发挥中医药在运动康复等方面的特色作用；结合新型城镇化建设、新农村建设等，引导旅游景区、旅游度假区、乡村旅游区等根据自身特点，建设特色健身休闲设施。

#### 5. 加大体育公共设施建设

重点完善县（市、区）、乡镇（街道）、行政村（社区）公共体育设施体系，城市社区建设 15 分钟健身圈，乡镇、行政村公共体育健身设施共建共享全覆盖，人均体育场地面

积达到 2.60 平方米。继续将公共体育设施建设列入各级政府为民办实事项目。积极推进新建公园依据标准规划体育用地面积和配置健身设施，现有公园扩大体育用地面积，配套增设健身设施。合理利用景区、郊野公园、城市公园、公共绿地、广场及城市空置场所等建设全民健身设施。新建居住区严格按照国家标准及要求配置全民健身设施，老城区逐步完善全民健身配套设施建设。充分利用城市旧厂房、仓库、老旧商业设施、农村荒地等闲置资源改建体育场馆。积极推广季节性、可移动、可拆卸、绿色环保的全民健身设施。

领导署名：刘东

联系人：阮晓枫

联系电话：13395930119



(此件主动公开)

抄送：市人大常委会人事代表工作室、市政府督查室

---

宁德市体育局办公室

2023 年 5 月 18 日印发

---